

## 法國學生不服比利時醫學院設配額限制

駐法國臺北代表處文化組

據世界報 4 月 24 日報導指出，長年以來，比利時的部分醫學科系，像是獸醫、運動治療、正音學等等，由於教學品質優良、採法語授課、學費低廉且對外國學生不採配額限制，因此吸引大量法國學生前往就讀，部分高等學院中的法國學生人數更高達全校的 80%。以 Liege 大學為例，在 2005 年的入學考試中，法國學生佔了全部考生的四分之三，由於法國學生考試經驗豐富，因此輕易擊敗同時申請入學的比利時學生，大幅率取。但由於法國學生往往在學成後即回國執業，造成比利時醫療業的重大損失，法語區政府於 2006 年宣佈限制招收外國學生，除在各校設定 30% 的配額限制外，亦有部分外國學生則以法定程序抽籤決定最後入選者。

比利時法語區大學之配額限制生效後，法國入學生自然大量減少。但實施不久後，十幾名法國學生由於申請入學失敗後，對結果不服，因此聯合請求比利時法院撤銷這項行政決定，該法院稍後請示比利時憲法法院，憲法法院最後則後訴諸歐洲聯盟法院，針對法語區這項配額限制是否合法作出判決。

4 月 13 日歐洲法院法官於審理此案時指出，比利時法語區於 2006 年限制區內九所醫學與輔助醫學等相關系所招收外國學生，已違反歐盟法之平等與不歧視原則，但因多數法國醫學系相關科系學生於留學生涯結束後即離開比利時，回到法國執業，使得比利時醫療體系人才短缺，並造成財務困難，因此比利時政府可在維護國家醫療體系的前提下，為保護政策作解釋與辯護。由於比利時政府在法庭上並未針對此點提出有利辯護，歐洲法院最後判決宣佈，比利時法院必須重新考量這項配額限制的必要性，並尋找其它可能的替代性方案，像是輔導法國醫學生於比利時就業等。

儘管上訴的法國學生對於未來判決結果表示樂觀，比利時法語高等教育部長 Jean-Claude Marcourt 辦公室發言人卻堅定地表示，為確保比利時醫療體系的健全，這項配額限制目前仍不可或缺。

資料提供時間： 2010 年 4 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 法國 2010 年 4 月 24 日《世界報》

